



城案

羊城晚报记者 张豪
实习生 李华诗

市民逛足6小时
为“医肚”才惜别
广州艺博会
闭幕

羊城晚报讯 记者甘韵仪、
通讯员梁平平报道：24日，历时
4天的第24届春季广州艺博会于琶洲闭幕。本届广州艺博会共吸引约15万人次艺术爱好者相聚现场，谱写美与共的文明互鉴新乐章。今年总成交额3.5亿元，仅开幕式首日签约金额便达到1.9亿元。下届春季广州艺博会将扩大非遗工艺品规模。

24日下午，记者在现场看到，闭馆在即，现场仍人来人往。来自越秀区的刘女士说，自己在展馆中足足欣赏了6个小时，为了“医肚”（肚子饿）才依依惜别。

截至记者发稿前，吴冠中的木板油画被一位来自东南亚的神秘买家以1200万元预订，来自深圳的企业家伍建红收藏了著名艺术评论家邵大箴的山水画7幅，价值近80万元，何健君汉白玉雕塑作品销售5件共计50万元，还有5件正在洽谈中。另外，开幕第三天，艺术家毛保增的三幅入展全国美展的作品被一位专业藏家以98万元购入。

来自非洲的Megan，此次带来了10个非洲国家14个艺术家的原创摄影作品参展。Megan在中国生活了三年，“这是我第一次参加广州艺博会，希望通过摄影作品的展示，让大家看到一个新的、不一样的当代非洲。对我来说，艺博会不仅是一个艺术平台，更是一个国际文化输出平台，是我传播当下非洲的重要窗口。”

据广州艺博会艺术总监彭文斌介绍，明年第25届春季广州艺博会将从大众艺术消费板块和工艺美术板块发力，将大规模地扩大工艺美术品、文创衍生品、非遗工艺品、美学生活用品的展位面积，此举将更大范围的推动工艺美术和传统文化复兴。

好险！暴雨中树倒砸车 万幸！两司机及时逃离

文/图 羊城晚报记者 梁怿韬

6月24日，广州遭遇今年端午节气后最大的一场暴雨袭击。在雨势最大的下午，全市一共有7个区发出暴雨红色预警。道路水浸，树木倒塌等危险场景，在本轮暴雨中呈现。所幸的是，暂无人员在意外事件中伤亡。万幸之余，遇险的市民望广州能在下一场暴雨来临前，整改隐患。



番禺大石大山村内涝，车库水浸

A. “估计整条村的车都出来避险了”

暴雨水浸，最严重的险情当属地下车库遭水浸。当天12时25分，广州市番禺区将暴雨预警升级为红色。没过多久，在大石豪汇创意园工作的肖先生接到物管电话要他赶紧去地下车库挪车。

“我下到车库，发现水已经漫到小车车轮了。”肖先生说，他没想到雨下得那么大，看到爱车还能挪动，赶紧把车从车库开出地面。由于创意园靠近新光快速路辅路，肖先生欲将车开到辅路上暂停停停。当他把车停好后，他发现创意园所属的大石大山村，村民们也纷纷把车开到马路边避险。

“不止是我们车库，村里面好多低洼的村道，都被水淹了。”羊城晚报记者15时许来到番禺大石大山村，看到村内积水仍未退，有行动不便的村民经过积水路段需要健全人搀扶或者背着才能通过。走到豪汇创意园车库门口，记者看到车库内仍有积水，但车库内已没有四个轮子的机动车，只有数台两个轮子的电动单车困在水中。在创意园临近的新光快速路辅路上，停满了大山村村民从村内开出的汽车。

“估计整条村的车都开出来避险了。”肖先生说，相比旁边的新光快速路，大山村的地势稍微有点低，容易遭遇水浸，村民们希望相关部门能对村内排水进行整改。

“不止是我们车库，村里面好

昨天下午，7个区挂出暴雨红色预警



B. “还好没有砸到人”

“雨下着下着，树就倒到马路上了。”在越秀区海印缤缤广场工作的保安王先生，回忆着6月24日近14时自己工作的广场西南门发生的一幕。当天，该广场西南门，即一德路与侨光西路交界处，一棵大树在大雨中忽然倒向马路。羊城晚报记者14时许来到现场时发现，倒塌的大树几乎占据了14时所有的行车道，绿化工人出动吊机和电锯，打算尽快将占道的大树锯断运走。

“还好没有砸到人。”记者看到，倒塌的大树下方，压着两台货车，体积稍大的蓝色货车损坏较轻微，体积较小的面包货车则车身半段完全被大树砸弯。所幸两名驾驶员都及时逃离，没有被大树砸中。

▲一德路侨光西路路口倒树砸到车

压着两台货车，体积稍大的蓝色货车损坏较轻微，体积较小的面包货车则车身半段完全被大树砸弯。所幸两名驾驶员都及时逃离，没有被大树砸中。

“要是早一点来处理，就不会发生这次事故了。”王先生称，他曾打过12345反映该树存在安全隐患一事。最近海珠广场片区正在整治，记者看到该树树根所处的一德路人行道，亦在进行地砖重铺工程，原有地块被撬起，树根接地部份仅靠原树洞内的泥土固定。

“我们会查看其他树是否有隐患。”听到王先生的说法，现场的绿化抢险人员表示，他们会处理其他有安全隐患的大树。

C. “怎么这里老是浸”

和越秀区一样，天河区同样在14时52分升级暴雨预警为红色。然而在“红雨”之前的13时左右，天河区汇景新城街坊发现，自家门口的广园快路，又水浸了。

当天14时许，记者自现场看到，广园快路东往西方向汇景新城路段，右侧的多条车道已积满雨水，车辆无法通过。有抢险人员进入深水区，找到地面的沙井盖并打开，尝试排走积水。此时，广园快路汇景路段东往西的车流，已经堵到科韵路去了。

“这段路，逢雨必浸。”汇景新城住户安先生看到记者拍摄的照片，希望相关部门能够对该路段的水浸情况进行整改，以让小区居民雨天能安全进出小区。查阅广州交警微博记录，除了本月4日，该路段在本月4日、上月28日均有水浸。



▲广园快路汇景新城路段水浸

桂味招贼！

500斤荔枝一夕之间被偷，经济损失超两万元

正值荔枝成熟季节。近日，有从化街坊黎先生向记者反映，自家的果园里8棵挂满荔枝的荔枝树一夜之间被人偷了个精光，重量超过500斤，市场总价值损失达超过两万元。目前黎先生已报警，警方也已现场勘查，目前案件正在进一步调查当中。

黎先生的果园位于从化温泉镇灌村新南路口，他告诉记者，18日晚上11时去果园巡查时一切如常，当21日早上8时再去查看时，现场画面让他震惊：每一棵荔枝树只有十余条枝干，有的断枝干甚至有两条手臂粗，散落在地上，一片狼藉。黎先生仔细清点了一下，果园里的10棵挂满荔枝树被偷了8棵，另外2棵因果小才免遭此难，“一些枝干被折断了，起码需要多等一年时间才能让枝条重新长出芽挂果。”黎先生说。

作案者留下的烟头、吃剩下的荔枝核和荔枝皮以及踩在地上的脚印，已作为现场证据被警方送去分析。警察初步判断可能是在20日晚上到21日凌晨之间作案。24日，记者致电派出所，民警称目前案件正在进一步调查当中。

由于今年是荔枝小年，产量少，果农收购价为30元一斤，而市场价格45元左右一斤，黎先生果园被偷的500斤桂味荔枝市场总价值超过两万元。

据了解，黎先生今年年后才从父母手里接管这片荔枝园。一个人负责果园日常管理，打果、剪枝、修理、除虫，过去几个月辛苦劳累的心血就在一夕之间被偷走了，黎先生感到万分痛心。

在温泉镇，各家各户都有种植荔枝，有些人家种了上千棵荔枝，有些人家的荔枝长势喜人，颗粒饱满多汁。黎先生的荔枝树是从爷爷辈就种下的，到现在已经三十多年，此前都没有发生过类似事件。令黎先生感到不解的是，荔枝园里其他人的上好荔枝都没有被偷，偏偏是他的荔枝被偷了。“出事的果园位置交通很不便利，我怀疑是本村或隔壁村的人作案。”黎先生说。

广州非遗探新榜
统筹/宋均潇



让老广尝到儿时味道 他们一生只做一样菜

象形点心

餐桌上的缤纷“动物园”

用刀面将面团轻巧抹平，放入馅料后慢慢拢实，于一侧剪出两条长耳朵，再将其向上挑起。如此“轻抹慢拉剪复挑”后，一只玲珑玉兔便栩栩如生出现在众人面前。这只玉兔的主人并非嫦娥，而是出自象形点心广州市非遗传承领头人——王金镜师傅之手。

王金镜刚入行时，才16岁半，是沙面鹅潭酒舫的一名杂工。通过从各个岗位的工作中、各个轮休的班中不断学习，为日后成为一代点心大师奠定基础。5年后，王金镜离开鹅潭酒舫，到泮溪酒家跟随被誉为“点心状元”的罗坤学习手艺，自此开始接触象形点心。

1999年，罗坤逝世后，嘱托王金镜写一本书，王金镜苦思冥想：“我就想着，写什么书好呢？后来发现市面上绝大部分（相关）书籍都是围绕早茶的，没有一本围

绕象形点心，而象形点心又是泮溪酒家特色，因此我觉得可以写一本象形点心书。”

用了一年的时间，王金镜将种类繁多的象形点心辑录成册，书中的象形点心以形象特点分为丰收田园、欢乐天地、热闹河畔、硕果累累、繁花似锦五类，约60个品种，如今王金镜已收集了两千种点心。

收集虽多，但王金镜的探索仍在继续。以“刺猬私语”点心为例，将生肉包做成刺猬形状，由于面皮要发成刺猬形状，生肉馅只能占很少一部分，因此肉汁较少，“我还在摸索怎么让象形点心好看又好吃。”

王金镜慨言，现在做象形点心的人实在不多，“象形点心费时费力，而且对点心师的要求高，现在会做、愿做的人并不多。”古稀之年的王金镜现在仍然每天回到泮溪酒家指导点心部工作。担任出品顾问的他，上个月还为亚洲美食节筹划一席创新点心餐，在象形点心的推广与创新中，守着自己的匠心。

文/羊城晚报记者 李焕坤 图/羊城晚报记者 陈秋明

传统广式烧味是用砖窑或土窑加果木炭大火烧制，如今已用天然气明火烧取代，因此烧味的技巧已经逐渐失传了。为了能延续传统，朱岳争依然保留着四个传统烤炉，“尽管现在已经不用了，我也还是有教我儿子传统烧制的技艺。因为广东两千多年的粤菜饮食文化，烧味是不可缺少的标志，这么好的东西如果没有传承会失传。”

朱岳争认为传承烧味文化其实和做人是同样道理，“做烧味是我的良心工程，用心做烧味和用心做人其实是一样的。所以选材新鲜，注重食品安全，做好烧味是我传承文化，回报社会的一种形式。”

文/图 羊城晚报记者 宋均潇 实习生 钟霖琳 通讯员 刘颖欣

广式烧味

粤菜不可缺少分子

广式烧味在以清淡见长的粤菜系中独具特色，可以说是广东人的挚爱了。目前，广式烧味制作技艺项目已顺利进入第七批市级非物质文化遗产项目推荐名单中，荔湾区广式点心制作技艺（象形点心）与广式肠粉技艺、广式凉果制作技艺一同入选。如若不是近距离采访，我们不会知道王金镜古稀之年仍在象形点心领域中坚守与创新。我们也不会知道，面对西方传来的现代烹饪工艺，有老匠人仍坚守粤菜传统工艺，家里的四个传统烤炉一代传一代。用他们的话来说，做菜和做人其实是一样的，关键在于“心”。

广州市近日公示的第七批非遗代表性项目推荐名单中，荔湾区广式点心制作技艺（象形点心）与广式肠粉技艺、广式凉果制作技艺一同入选。如若不是近距离采访，我们不会知道王金镜古稀之年仍在象形点心领域中坚守与创新。我们也不会知道，面对西方传来的现代烹饪工艺，有老匠人仍坚守粤菜传统工艺，家里的四个传统烤炉一代传一代。用他们的话来说，做菜和做人其实是一样的，关键在于“心”。



广式烧鹅色香味俱全

胸闷 心痛 心悸 喝天草®丹参保心茶



疏通血管 保护心脏

功能主治：活血化瘀。用于心血瘀阻型胸痹的辅助治疗，可缓解胸闷、心痛、心悸。

OTC 请按药品说明书或在药师指导下购买和使用不良反应尚不明确，禁忌尚不明确 黑药广审(文)第2018080142号 国药准字B20040008 黑龙江奇神药业有限责任公司 咨询热线：020-6262 6262 各大药店有售

广告